



■《志愿军：存亡之战》海报

《志愿军：存亡之战》

炮火中的成长与蜕变

◆ 孙佳音



走进影院前，我就看过《志愿军：存亡之战》“硬仗一场”的制作特辑，20多个拍摄场地总占地面积超百万平方米、铁原阻击战置景达20万平方米、上万人挖工事搭建万米战壕……电影片场如战场，导演陈凯歌携全剧组三个月奋战“铁原”。144分钟过去，《志愿军：存亡之战》让我看到了抗美援朝战场上恢宏磅礴的“铁在烧”激战名场面，看到绵延万里的战壕硝烟弥漫战火连天，看到剧组下足的“硬功夫”，更让我看到了催人泪下的战争群像，尤其看到了炮火中的成长和蜕变。

作为《志愿军》三部曲中的第二部，《志愿军：存亡之战》的故事线来到第三至第五次战役，并聚焦第五次战役中的铁原阻击战。1951年5月，中国人民志愿军各兵团主力开始向北转移和休整，铁原作为彼时南北朝鲜之间的交通枢纽，是志愿军转移物资、遏制对手进攻的战略要地，为阻止“联合国军”反扑，63军临危受命驻守铁原。同时，铁原的地形是一马平川的平原，非常适合“联合国军”机械化行军，而志愿军的炮火和人员数量都远不及敌军。面对敌人4个师近5万人步坦炮协同的强大攻势，63军并未退缩，依靠智慧和勇猛与敌人激战12昼夜。于是，我看到面对汹涌而来的坦克，63军诱其深入陷阱战壕，再用提前布置好的炸药和汽油桶一举歼灭；看到189师将兵力分散成几百个小作战单位，像一个个钉子一样扎在阵地上，让敌军无法找到攻击重点；看到深夜奇袭攻之不备、主动撤退寻找突破等战术令“联合国军”疲于招架。

应该说，相比去年国庆档上映的《志愿军：雄兵出击》，该系列第二部的故事更聚焦了，道具和置景更细致了，连涉及的战壕和工事种类也更丰富了。据说，

片方还制作了21辆坦克，其中有10余辆都配有动力系统，当它们齐齐开向铁原战场时，不仅能够带给观众视觉上的震撼，更能让人感受到63军面临的是一场怎样的战斗，在敌强我弱的火力差距下，他们用坚韧和顽强坚守住了脚下的阵地。

更可贵的是，相比《志愿军》第一部，第二部的故事更注重个体的细腻情感。在《志愿军：存亡之战》中，李家三口的团聚是整部电影重要的情感支点，李想（朱一龙 饰）既是一名战士，也是儿子和哥哥，虽然与家人相聚甚少，但这份亲情让他牵挂，也给了他誓死不退的精神力量。李默尹（辛柏青 饰）对儿子严厉、对女儿温柔的反差，也让这位军人父亲的形象更加立体可爱，战场上的一聚，他含蓄却动情的表达令人难忘。而在李晓（张子枫 饰）看来“人在哪，家就在哪”，来到朝鲜寻找父兄的她在一次次战斗中懂得了父亲和哥哥坚守的意义，也使自己成长为一名真正的战士。一把钥匙、一朵干花、一块糖，是这个小家的情感寄托，也是所有志愿军战士对家与国深切眷恋的缩影。

还有，那个在第一部用数据质问“凭什么觉得我们能打赢”的军工专家吴本正（朱亚文 饰）也终于在战场上找到了他的答案。走进战士中间，他认真记下了武器的改进方向，也目睹了志愿军战士依靠意志抗敌的英勇瞬间，很残酷，但很动人。孙醒（陈飞宇 饰）在松骨峰一战后患上战后应激创伤，在大家的帮助下，他终于想起了松骨峰上发生的一切。最终，孙醒加入63军共同守卫铁原，带着那些牺牲战友的心愿和使命延续他们的故事。此外，彭德怀（王砚辉 饰）小跑着为李默尹送上一颗糖的片刻温馨；赵安南（肖央 饰）终于显露出的老兵般的沉稳机敏；杨三弟（张宥浩 饰）敢于直面牺牲的蜕变；张孝恒（欧豪 饰）对保护吴本正的执拗……每个人的情感和经历，真实、鲜活、动人，甚至可以说是催人泪下。正如导演陈凯歌曾说过，“当命运和历史交融在一起的时候，产生了非常巨大的爆发力”。

走出伤病阴影

吴易昺收获久违的自信

吴易昺与上海，总有着奇妙的缘分。

19年前，吴易昺以观众身份，来旗忠网球中心看了当时的上海大师杯，目睹纳尔班迪安逆转费德勒，捧起冠军奖杯，至今，他还保存着那次比赛的官方海报。19年后，当阿昊受到伤病困扰，并不被人看好时，他又在这片记录着自己“第一次”的场地上带来惊喜。4日晚的上海大师赛男单第二轮，吴易昺直落两盘挑落赛会25号种子、智利名将贾里，在经历了长时间难求一胜的低谷后，中国小伙在上海连胜两场，有了些东山再起的意味。

“其实我没有想太多，也并不太在意外界的声音。”赛后谈起自己的胜利，吴易昺表现得比较平静，他说：“我知道自己目前的水平和竞争力，虽然因为一些不可控制的原因，战绩有一些波动，但我始终充满信心。”在阿昊看来，每位选手有自己的风格，前进的方式也不同，“网球选手都会经历伤病，纳达尔、德约都是如此，我也正经历着这样的过程，过去这段时间，我学到最多的就是珍惜每一次上场机会。”

虽然坚称没有想太多，但从吴易昺拿下最后一分后的怒吼来看，他已经憋了很久。“和贾里这场打得还算顺利，主要是比较专注，现场球迷也很热情，给了我不少动力。”赛后他直言，这样连续取得胜利的感觉，真的非常享受。“今晚可能会开心一下，明天开始就要好好备战之后的比赛了，主要还是专注自身，努力打出训练的水平，去冲击每一个对手，当然，也要防止遭遇伤病的困扰。”吴易昺说。

两场提气的胜利，算得上吴易昺的回归宣言，他也向网坛证明：一个健康的自己，依然是个让对手头疼的选手。接下来，阿昊将迎战商竣程与阿尔卡拉斯之间的胜者。

首轮过关后，吴易昺曾在镜头前留下“F5”的墨宝，以此表达对中国男子网球队



■ 吴易昺

手能够不断刷新最佳成绩的期待，4日晚，他打破了自己上海难以突破第二轮的魔咒，用场上表现让心愿变成现实。“我知道自己的网球道路不会一帆风顺，但我始终充满信心，对未来的职业生涯也有很多期待和信心，会一步一个脚印去实现自己的目标。”不论吴易昺在本届上海大师赛的最终成绩如何，他都收获了久违的自信以及一颗更加强大的心，这两把“钥匙”或许会为阿昊的“东山再起”，打下更加坚实的基础。

本报记者 陆玮鑫

未能延续好状态

布云朝克特无缘晋级

■ 布云朝克特

本报记者 李铭坤 撰

此前在中国赛季连续实现职业生涯突破的布云朝克特，没能延续好状态。4日的上海网球大师赛男单首轮，他以0比2不敌美国选手米克尔森，无缘晋级的同时，也失去了与德约科维奇交锋的机会。

布云朝克特最近的参赛日程非常密集，在杭州站打进四强后，他马不停蹄赶往北京参加中网，半决赛失利后又星夜兼程来到上海，如此连轴转对体能的消耗非常大，这导致布云朝克特在与米克尔森的比赛，显得心有余而力不足，很快便败下阵来。

赛后，小布表示：“从北京到上海，我真的没有时间休息。因为疲惫，这一场比赛感觉不是很兴奋，所以身体的反应没有那么积极，也没有拿到想要的结果。”他还提到，有

很多球迷特意从外地赶来上海给自己助威，加上如果首轮获胜就能去中央球场挑战德约，因此内心还是非常想赢的，但多少有点心有余而力不足。“我感受到球迷的热情，之前训练完回去的路上，有很多朋友找我签名，这让我很感动，不过大家要注意安全。”布云朝克特补充道。

结束上海大师赛的征程后，小布和团队会对后续的参赛安排作些调整，他透露：“接下来可能先稍微休息一下，再去参加ATP250哈萨克斯坦站的比赛、ATP1000巴黎大师赛的资格赛和之后的一站ATP250赛事，希望能再多拿些积分，给这个赛季收个好尾。”

本报记者 陆玮鑫